

放宽落户政策 大湾区多城加入“抢人大战”

本报记者 陈婷 赵毅 深圳报道

12月18日,广州为期一个月关于公开征求《广州市户籍迁入管理规定(修订稿)》(以下简称《修订稿》)意见结束征集。《中国经营报》记者从知情人士处获悉,该事项下一步将按照《广州市重大行政决策程序规定》执行。

值得注意的是,《修订稿》自公告便引起广泛关注,该文件对广州

“买房送户口”扩围

住房政策与人口、人才政策相结合正形成趋势。

外界对《修订稿》解读称,这释放出广州拟放开“购房落户”的积极信号。

根据《修订稿》的起草说明文件,“新增安居乐业落户”是此次政策修订的主要特点亮点之一。考虑广州作为超大城市,区域人口密度分布不均现象较突出,本着合理有序、渐进适度的原则,兼顾“增量”“存量”需求,广州拟实施区域差别化安居乐业落户。

具体而言,在白云区、黄埔区、花都区、番禺区、南沙区、从化区和增城区7个行政区范围内,拥有合法产权住宅房屋且符合三种条件之一的人员,可申请将户籍迁入广州市,三种条件均要求申请人在广州市连续缴纳社会保险满1年。此外,通过二手房申请安居乐业落户,要求该住宅房屋原户口全部迁出且3年内未用于办理过安居乐业落户。

值得注意的是,除了新增安居乐业落户,《修订稿》还放宽了引进人才及政策性落户条件,同时新增投资纳税落户以及优化积分制落户方式。

事实上,此前广州在“购房落户”方面打开过一道口子。8月,广州市花都区住房和城乡建设局发布《关于进一步促进房地产市场平稳

市迁入政策进行了修订,其中新增“安居乐业落户”方式,即在白云区、黄埔区等7个行政区内,拥有合法产权住宅房屋且在广州市连续缴纳社会保险满1年的人员,可申请落户。至此,广州或将成为第一个放开“购房落户”的一线城市。

事实上,广州所在的粤港澳大湾区已有多个城市在今年明确实施“购房落户”。5月—12月,佛山、惠州、东莞、中山相继发布政策,在当地持

健康发展若干措施的通知,其中提及“买房享花都‘准落户’待遇”。户籍向来与子女教育、养老、就业等密不可分,花都区此番出台的楼市新政正是瞄准与户籍捆绑的子女教育需求。

事实上,今年以来有多个城市通过重启“购房落户”、探索“租房落户”等方式吸引新市民,住房政策与人口、人才政策相结合正形成趋势。

作为大湾区首个放开“购房落户”的城市,佛山在今年5月发布《关于稳定居住就业落户事项调整的通知》,在该市持有合法产权住宅房屋,或合法稳定就业满3年(连续缴纳社会保险满3年,或连续经商满3年,可互补叠加)并有合法稳定住所(含租赁)的非本市户籍人员,可以申请落户,共同居住生活的配偶、未成年子女可以随迁。也就是说,除了“买房可落户”,租房也能落户佛山。

佛山市公安局对上述政策解读称,政策制定背景之一是去年在高明区、三水区及南海区西岸社区实施放宽稳定居住就业落户政策后,这些区域落户人数明显增长。同时,佛山市内其他区域的一些群众也通过各种渠道反映,希望全市统一放宽落户政策,方便落户佛山,享

有合法产权住宅房屋的非本市户籍人员,可依条件申请落户该市。

放宽落户限制背后是对人口资源的争夺。《修订稿》的起草说明文件就指出,政策修订是为积极适应人口发展新常态,促进人口规模适度增长、人口结构持续优化,为广州高质量发展提供强有力的人力支撑。据中指研究院统计,近几年,全国已有超20个城市出台“购房即可申请落户”政策。

受同城便利。

据佛山市公安局披露,新政发布后一个月内,截至6月12日,佛山全市公安机关共受理市外迁入申请3.8万人,与去年相比增长近3倍。此后,惠州、东莞、中山分别于10月、11月、12月发布相关政策,进一步拓宽落户渠道。



今年11月,东莞明确实施“购房可申请落户”政策,图为东莞一处在建楼盘。 陈婷/摄影

或支撑房地产市场

“长期来看,将对房地产市场的住房需求释放形成一定支撑”。

受“购房落户”政策牵动的还有房地产市场。

对于此次《修订稿》,中指研究院华南分院研究主管陈雪强对记者表示,实施安居乐业落户政策短期内将带动有落户需求的购房者入市,加快广州商品住宅库存的去化。从中长期来看,也将为广州带来持续的住房需求释放。此外,放宽引进人才落户条件、取消积分制落户年度名额限制、新增投资纳税落户等政策也将为广州带来人口的持续增长,一方面为广州的经济发展奠定基础,另一方面也将吸引更多的人到广州安居乐业,“长期来看,将对房地产市场的住房需求释放形成一定支撑”。

广东省城规院住房政策研究

中心首席研究员李宇嘉认为,广州落户政策的调整一方面丰富了多元化落户的框架,为有能力、有潜力落户的人提供更多选择;另一方面,有助于释放消费潜力,稳定市场预期,对其他热点城市有借鉴意义。

广州市住建局发布的数据显示,11月,广州一手住宅成交量仍处于年度高位水平,二手住宅成交量基本持平。具体来看,一手住宅网签面积90.02万平方米,同比增长53.2%,虽环比下降19.2%,但远高于前11个月月均63.26万平方米的成交量;二手住宅网签面积124.12万平方米,同比增长2.5%,环比略降1.3%,处于近两年高位水平。

从整个大湾区的市场表现来

看,据克而瑞统计,已实施“购房落户”政策的佛山在11月的商品住宅成交面积(约56万平方米)排在深圳(约96万平方米)、广州(约90万平方米)之后,但差距仍较为明显。当月,惠州、东莞、中山的商品住宅成交面积分别约46万平方米、22万平方米、21万平方米。

克而瑞分析指出,11月,大湾区房企积极推货入市促进现金回流,推销量达9738套,环比增长9%,同比增长18%;平均去化率为23%,同比增加8个百分点。分城市来看,广州、深圳推销量高企,其中,深圳去化率达48%,热度最高,广州去化较为平淡,其余7城多盘采取续销平推措施,整体去化率延续低位水平。

“留人大考”开卷

城市“抢人”有招之外更须“留人”有道。留住人才,才能留住城市未来的发展。

促进楼市平稳发展的同时,“购房落户”政策的落地还在于“抢人”,为城市发展注入新的动力。

今年7月,国务院印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》的通知,“进一步深化户籍制度改革”是重点任务之一。具体而言,放开放宽除个别超大城市外的落户限制,推行以经常居住地登记户口制度。全面落实城区常住人口300万以下城市取消落户限制要求,全面放宽城区常住人口300万—500万城市落户条件。

作为我国超大城市之一,广州出台的《修订稿》起草说明文件亦显示,政策修订是为适应国家政策调整的要求,对该市人口调控和服务管理政策进行相应优化调整,完善积分落户制度,进一步放宽落户条件,降低落户门槛,促进有能力在城镇稳定就业和生活的农业转移人口举家进城落户。目前,国内除个别超大城市以外,均已全面放开放宽落户限制。广州市学历落户门槛相对较高,多样化落户途径不足,尚存在较大优化调整空间。

值得注意的是,城市“抢人”

有招之外更须“留人”有道。留住人才,才能留住城市未来的发展。

今年刊发在《广东经济》杂志的文章《人才建设引领粤港澳大湾区高质量发展——基于9个城市地区的人才政策研究》指出,东莞、佛山、中山和惠州等4个城市主要在物质激励方面吸引人才;广州和深圳的市级人才政策主题覆盖全面;广州南沙、深圳前海、珠海横琴等三大粤港澳大湾区城市地区人才政策普遍存在的问题,可从加强产业人才国际化培养、制度创新鼓励科技成果转化、持续完善投资融资生态圈、加强港澳人才交流合作4个方面完善人才政策体系。

上述文件亦指出,需求型和环境型政策工具使用不足,是粤港澳大湾区城市地区人才政策普遍存在的问题,可从加强产业人才国际化培养、制度创新鼓励科技成果转化、持续完善投资融资生态圈、加强港澳人才交流合作4个方面完善人才政策体系。

经营业绩整体修复 陕西旅游重启IPO胜算几何

重启上市

本报记者 王登海 西安报道

在实现业绩修复后,陕西旅游文化产业股份有限公司(以下简称“陕西旅游”,870432.NQ)重启IPO。

日前,陕西旅游公告称,公司已完成了上市辅导工作,并准备重启上市计划,目标是在上海证券交易所主板上市。

《中国经营报》记者关注到,此番上市,陕西旅游的经营业绩有了明显提升,在2023年度实现扭亏为盈后,今年前三季度业绩继续保持增长,经营规模进一步扩大。

此外,记者还关注到,目前陕西旅游已经将业务版图拓展至山东泰安,其旗下子公司陕旅(泰安)文化旅游有限公司(以下简称“陕旅泰安”)在泰安打造了泰山秀城(一期)项目。在陕西旅游此前上市计划中,也打算将绝大部分募投资金用于泰安项目。

在此次正式上市之前,陕西旅游再度加码泰安投资,与泰安旅游经济开发区管理委员会、山东泰山财金实业有限公司共同组建合资公司开发运营泰山秀城(二期)项目。不过,近年来,陕旅泰安一直处于亏损的状态。

为何在亏损的情况下仍旧投资泰安?此次上市计划中,募集的资金将重点投资哪些项目?对于上述问题,记者致电并致函陕西旅游,截至发稿,未收到对方回复。

作为旅游大省,陕西目前尚未在省级层面拥有旅游上市公司,这在一定程度上限制了其旅游产业的资本市场发展。因此,陕西旅游的上市计划不仅是对这一空白的填补,也是推动当地旅游产业进一步发展的关键一步。

然而,陕西旅游的上市之路并不顺利。

资料显示,陕西旅游前身为陕西省旅游建筑规划设计院,经过一

业绩好转

记者观察到,陕西旅游在此次申请上市之际,其经营业绩实现了显著提升,收入和净利润均超越了2019年同期的水平。

事实上,作为陕旅集团旗下拟上市平台,陕西旅游得到了集团最优质资产的注入,其盈利能力远超陕西已上市旅企。

数据显示,2017年—2019年,陕西旅游的营业收入呈现出稳健的增长趋势,分别为4.91亿元、5.66亿元和6.37亿元,同时,归属

加码投资泰安项目

在陕西省内深耕多年之后,陕西旅游的业务版图还拓展到了山东省泰安市。

2019年,陕西旅游提出要投资打造一个占地面积约350亩的沉浸式主题文化互动体验型项目,并在泰安市注册了全资子公司陕旅泰安。

资料显示,泰山秀城是由泰安旅游经济开发区与陕西旅游联合开发的“演艺+娱乐”旅游目的

系列改制和资本注入,于2017年正式更名为陕西旅游文化产业股份有限公司,并于同年在全国中小企业股份转让系统挂牌公开转让。公司的控股股东为陕旅集团,持有公司47.59%的股份,公司的实际控制人为陕西省国资委。

2017年,陕西旅游在挂牌新三板不足半年时,就曾紧锣密鼓地筹划转板IPO,同年7月向陕西证监局报送了上市辅导备案材

料,并接受华菁证券有限公司的上市辅导。

2020年12月,陕西旅游首次向中国证监会提交了首次公开发行股票并在上海证券交易所上市的申请,并于12月22日获得正式受理。然而,由于信永中和会计师事务所和北京市金杜律师事务所被证监会立案调查,审查一度中止。2022年4月,陕西旅游审查恢复,但因业绩及自身经营规划

等综合考虑,同年7月申请撤回上市申请,终止审核。

2023年12月,陕西旅游再次向陕西证监局提交了上市辅导备案材料,并与中国国际金融股份有限公司签订了辅导协议。

日前,陕西旅游再次发布公告,已经完成了上市辅导,公司拟申请在上交所主板上市,此次上市发行股票数量不超过19333334股,且不低于发行完成后公司总股数的25%。

于母公司的净利润也同步增长,分别为0.79亿元、1.25亿元和1.48亿元。

然而,2020年—2022年,受疫情因素的影响,陕西旅游的营业收入遭遇了整体下滑,三年的营收分别为3.03亿元、3.62亿元和2.24亿元,对应的归属于母公司的净利润也出现了波动,分别为0.25亿元、0.36亿元和-0.74亿元。

到了2023年,随着国内旅游市场的强劲复苏,陕西旅游成功

实现了扭亏为盈,营业收入达到10.71亿元,同比增长了378.51%;归属于母公司的净利润达到了4.18亿元。

在陕西旅游的收入构成中,旅游演艺和旅游索道占据了主要部分。特别是旅游演艺,几乎占据了公司收入的半壁江山。以2023年为例,公司10.71亿元的营收中,演艺收入高达6.02亿元,旅游索道收入为3.74亿元,而客运道路和旅游餐饮收入分别只有

4136.34万元,和4714.25万元。

这其中,在华清官景区上演的《长恨歌》实景舞剧为陕西旅游带来了可观的收入。陕西旅游旗下子公司陕西长恨歌演艺文化有限公司是专注于旅游文化演艺项目的投资、开发和经营管理的公司,是《长恨歌》实景舞剧和《1212》实景影画剧的主要经营实体。2023年,陕西长恨歌演艺文化有限公司营业收入接近6亿元,净利润接近4亿元。

此外,位于国家5A级风景名胜

区华山景区内的华山西峰索道是公司另一项主要收入来源。陕西太华旅游索道公路有限公司成立于2008年,负责西峰客运索道的筹建和经营。2016年,公司设立子公司陕西华威索道旅游发展有限公司,从事岔峪滑道的运营。2023年,陕西太华旅游索道公路有限公司的营业收入为4.20亿元,净利润为1.74亿元。

日前,陕西旅游进一步加大对泰安项目的投资力度。公告称,公司及其全资子公司陕旅泰安有意与泰安旅游经济开发区管理委员会和山东泰山财金实业有限公司在文旅项目投资、演艺项目开发进一步合作,共同开发运营泰山秀城(二期)项目,并已签署《投资合作协议书》。

此次合作中,陕旅泰安与财金实业将共同组建合资公司,计

划在泰山秀城景区新建4台大型精品文化演艺项目,总投资额达8.2亿元。合资公司将由财金实业持股49%,陕旅泰安持股51%。

不过,近年来,陕旅泰安一直处于亏损状态。数据显示,陕旅泰安在2021年、2022年、2023年及2024年上半年的营收分别为302.27万元、324.07万元、464.75万元、384.79万元,净利润分别为-377.09万元、-1153.02万元、-2155.41万元、-1184.84万元。